&l SLecado de la Madera, en Camaias

(De la Seccion de Asistencia Técnica de A. . T. I. M.) ‘

En primer lugar diremos que es
més interesante, desde el punto de
vista econdmico, secar la madera
hasta el punto de saturacidn de
las fibras (aproximadamente el
30 por 100), al aire. El agua que
se elimina mediante este secado
es el agua que se encuentra libre,
y por tanto mds facil de extraer.

También es importante tener en
cuenta que al aire no se puede se-
car mas que al limite que las con-
diciones meteoroldgicas del lugar
imponen, y aue en el caso més fa-
vorable es alrededor del 12 por
100.

Es muy frecuente que secando
en secaderos bien disefados vy
comprobados, que suministran em-
presas importantes, no se obten-
gan buenos resultados.

En el secado es de suma impor-
tancia el secadero, pero es necesa-
rio llevar un buen secado para sa-
car provecho del secadero.

Es frecuente gue si no se fijan
pien las condiciones del secado
{cédula de secado), en la madera
se produzcan fendas, se endurez-
ca su superficie quedando el inte-
rior humedo, se colapse, etc., v
sobre todo que una vez seca al
trabajaria se doble. Todos los de-
fectos primeros pueden solucio-
narse empleando una cédula de se-

cado apropiada, pero el Ultimo
puede ocurrir aun empleando una
cédula dptima. Por ello es necesa-
rio terminar el secado con dos fa
ses: una de igualacidn, qua rtiene
por objeto el que todas las piezas
de madera a secar tengan la mis-
ma humedad; vy el acondiciona-
miento, que consiste en que den-
tro de cada pieza hUmeda se re-
parta lo mas uniformemente. La
reparticion de la humedad, segin
el grueso de las piezas, sigue una
curva parabdlica (ver Fig. 1}). El
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de la pieza
g ——— "~

humedad
mdxima en el
centro de la pleza

acondicionamiento consiste en ha-
cer que esta pardbola sea lo més
chata posible (ver Fig. 2), con lo
cual en un futuro despiece de la
madera la diferencia de humeda-
des entre las caras de las piezas
es lo suficientemente pequefia pa-
ra que éstas no doblen.

Lo mas importante del secado
de la madera es su control. Para
controlar el secado, el Unico me-
dio consiste en determinar las dis-
tintas humedades de la madera
que se va secando mediante un
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humedad.
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// tablon
teshgo
muestreo. Por medic de unos tes- 100 Ph’
tigos se va observando el proce- (Po" =
la sistemdtica que H+ 100

so del secado,
se debe seguir es la siguiente:

En un principio es aconsejable
tomar un ndmero de testigos alto
(es aconsejable 5), posteriormen-
te, cuando se tienen datos de an-
teriores secados de la misma es-
pecie y gruesos, se pueden tomar
3 testigos, nunca se deben tomar
menos.

Los testigos se han de elegir pro-
curando que sean representativos
de la totalidad de la madera, que
se supone de la misma especie v
del mismo grueso. Las dimensio-
nes del testigo serfan: el mismo
ancho y grueso que e} tabldn o ta-
bla, y una longitud de unos 50 cm.
El testigo se saca de uno cualquie-
ra de los tablones que se van a in-
troducir en el secadero, teniendo
la precaucién de eliminar los pri-
meros 10 cm. de él, ya que puede
ser anormal su humedad (Fig. 3).

De cada testigo se corta un tro-
70 de unos 15 c¢cm, de longitud, se
pesa (Ph), se seca en estufa y se
pesa de nuevo (Po); de esta for-
ma se conoce la humedad del tes-
tigo

Ph — Po

H = — X 100

Po
El resto del testigo, es decir, los
35 cm, aproximadamente, se pe-
san (esta pesada se efectla nada
mds cortarle), con lo que se de-
termina Ph',
Para determinar Po” basta des-
pejar ésta de la férmula:
Ph’ — Po’
H =100 X
Po’
en la que se conoce H, gque se de-
terminé con el trozo de madera
que se metid en la estufa.

El trozo de madera que se dese-
ca en la estufa puede cortarse en
varios trozos, pesarse éstos y de-
secarse; esto facilita la desecacidn,
con lo que fa determinacion es
mas rapida.

Una vez al dia se sacan los tes-
tigos y se pesan; sin embargo, es
conveniente, cuando no se tienen
datos posteriores, sacar los testi-
gos dos veces al dia.

Al pesar los testigos determina-
mos los sucesivos Ph’; como Po’
es el mismo en cada testigo, cono-
ceremos la H de cada testigo, y

por tanto se controlan las dos con-
diciones de secado segin la cédu-
la gque se emplea cuando la hume-
dad media de los testigos lo indi-
ca. Es conveniente ir anotando el
tiempo transcurrido entre cada
cambio de condiciones del secado
para en sucesivos secados tener
datos aproximados de cédmo debe
controlarse.

Normalmente se emplean dos ti-
pos de cédulas de secado: las [la-
madas inglesas, porque las ha con-
feccionado el Forest Products de
Inglaterra; y las americanas, mas
enérgicas y por tanto mdés répidas.

Las condiciones de secado de pi-
no silvestre de 50 mm., segin una
cédula americana, serfan (partien-
do de una humedad media de los
testigos del 40 por 100), las gue
indica el recuadro inscrito en la
parte superior de la pagina 5.
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SECADO |

Termometro Seco

Diferencia en Grados entre los Termdmetros Seco y Himedo
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Humedad relativa del aire en funcion de las
temperaturas del Termémetro Seco y Humedo




por lo menos del 2 por 100 mds
seca que la humedad final desea-
da.

Es necesario realizar esta fase
cvando la diferencia de humedad
entre los testigos mds secos y mas
himedos es mayor del 3 por 100.

Las condiciones durante la fase
de igualacién han de ser tales que
sean las correspondientes a una
humedad de equilibrio en la ma-
dera un 2 por 100 menos que la
humedad final deseada.

Por ejemplo:

La humedad final
del 8 por 100.

Los testigos tienen unas hume-
dades del 10, 10, 7,8, 7 y 6 por
100. La media coincide con la hu-
medad final. Como la diferencia
de humedad entre fos testigos mdés
secos (6 por 100) y mds himedos
(10 por 100) es mayor del 3 por
100, hay que hacer igualacidn.

Como el testigo mas seco (6 por

deseada es

CEDULA AMERICANA PARA PINO SILVESTRE DE 50 MM.

Temperatura del termdémetro seco.
Temperatura del termdmetro hu-
medo ... ... ... .

H % humedad de la madera

65,5 656 71 71 78 82

62,5 615 65 625 66 68
40 35 30 25 20 15

(Se ponen las condiciones 655 y 62,5 hasta que la media de los testxgos al-
canza el 359, de humedad, en cuyo momento se ponen las condiciones 656 y 615
hasta que la media alcance el 309, y asi sucesivamente.)

100) tiene una humedad del 2 por
100 més seca que la media, se
puede comenzar la igualacién.

Las condiciones de igualacién
se pondréan las que correspondan,
en este caso a!l 6 por 100 (que es
el 8 por 100 menos el 2 por 100).

Se termina la igualacién cuan-
do el testigo més himedo alcanza
la humedad final deseada, en =l
caso del ejemplo, el 8 por 100.

Para el caso del pino silvestre
de 50 mm. pueden ponerse {as con-
diciones:

T. termometro hdmedo = 63° C.
T. termdémetro seco = 82°C,
ACONDICIONAMIENTO

Se comienza cuando el testigo
mas hidmedo alcanza la humedad
final deseada.

Las condiciones corresponden a
una humedad de equilibrio en Ia
madera ligeramente mas hiumeda
que la humedad final deseada (3
por 100 en el caso de las resinosas
y 4 por 100 en el caso de las fron-
dosas).

Para el caso del pino silvestra
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de 50 mm. pueden ponerse las con-
diciones de:

T. termdmetro himedo = 76,5° C.
T. termdmetro seco —=382° C.

Se termina cuando lo indiquen
unos testigos denominados tenedo-
res. Los tenedores se sacan de la
siguiente forma: De cada uno de
los testigos que tenemos (que tie-
nen unos 35 cm. de longitud) se
corta un trozo de madera trans-
versaimente de una longitud de
vnos 4 cm., dejando al extremo
cel testigo otros 5 cm. (ver fia. 4).

Transcurrido un cierto tiempo
de la fase de acondicionamiento se
sacan los testigos y se hacen los
tenedores, introduciendo de nue-
vo los testigos en el secadero.

Si los tenedores doblan sus pun-
tas exteriores hacia adentro, es de-
cir, pinzan la sierra al cortarlos,
el acondicionamiento debe prolon-
garse unas horas mas. Si las pun-
tas exteriores permanecen dere-
chas o bien doblan hacia fuera
una distancia igual o menor que
el grueso de las puntas, se puede

La Feria Internacional
de Hannover de 1971

Del 22 al 30 de abril pré-
ximo se celebrara esta Feria,
de prestigio mundial, que in-
cluye este afio maquinaria pa-
ra trabajar la madera y equi-
pos para explotaciones ma-
dereras, como todos los aiios
impares.

Como de costumbre, infor-
maremos de acuellos avan-
ces técnicos que se ofrezcan
al publico.

dar por terminado el secado. Si
las puntas doblaran hacia fuera
demasiado, es sefial de que el acon-
dicionamiento se ha pasado y ha-
bria que poner el secadero en unas
condiciones de mds sequedad, es
decir, disminuyendo la temperatu-
ra del termdémetro humedo (pue-
de ponerse a las condiciones de la
fase de igualacién), teniendo Ia

precaucién de controlar al poco
tiempo para no pasarse de nuevo
en el otro sentido. Si hubiera que
continuar el acondicionamiento al
cabo de unas horas, debe cortarse
otro tenedor de los testigos que
guedan en el secadero.

Una vez libre de tensiones la
madera, se saca la carga del seca-
cdero y se deja enfriar antes de su
utilizacidn.

Cuando los aparatos de registro
del secadero indican las tempera-
turas del termémetro seco y la hu-
medad relativa del aire, para de-
terminar la temperatura del termé-
metro himedo, necesaria para po-
der aplicar las cédulas de secado,
hay que recurrir a la tabla 1. Asfi,
si el termdmetro seco marca 60° C.
y la humedad relativa del aire es
del 43 por 100, la diferencia en
grados entre los termdmetros seco
y hdmedo es de 15, luego el ter-
mdmetro himedo marcaria 45°C.

En estas condiciones, la hume-
dad de equilibrio en la madera se-
rfa recurriendo a la tabla 11, del
6,4 por 100.



